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13. dni tadeáša Salvu. Muzikologická konferencia, lúčky, 17. – 19. októbra 2013

Pri príležitosti pripomenutia si 76. výročia 
narodenia skladateľa a pedagóga Tadeáša 
Salvu (1937 – 1995) sa v jeho rodnej obci 
Lúčky v priestoroch kúpeľného domu Choč 
uskutočnila v dňoch 17. až 19. októbra 2013 
konferencia nesúca názov 13. dni Tadeáša 
Salvu. Ako samotný názov napovedá, išlo 
už o 13. ročník, ktorý popri zaujímavých 
príspevkoch tentokrát sprevádzali aj dve vý-
znamné udalosti. Podvečer 17. októbra bola 
v skladateľovom pamätnom dome slávnostne 
založená Nadácia Tadeáša Salvu. Záštitu nad 
touto organizáciou, ktorej hlavným cieľom je 
šíriť Salvov odkaz prostredníctvom vydáva-
nia nahrávok, usporadúvania koncertov atď., 
prevzala doc. Margita Gromová – skladate-
ľova sestra, ktorá ako pedagóg na Katolíckej 
univerzite v Ružomberku bola v spolupráci 
s touto inštitúciou aj hlavnou organizátorkou 
celej konferencie.

Na druhý deň ráno bola na stene liečeb-
ného domu Liptov odhalená skladateľova 
pamätná tabuľa, ktorej autorom je výtvarník 
a autor pamätných zberateľských mincí a me-
dailí Kliment Mitura. Po tomto akte už prišli 
na rad samotní referujúci so svojimi príspev-
kami.

Prvý tematický blok bol zameraný na 
sakrálnosť v tvorbe Tadeáša Salvu. Ľubomír 
Chalupka vo svojom príspevku predstavil 
komplexný model expresivity v Salvovom 
diele, pri ktorom zdôraznil, že sakrálnosť bola 
dôležitým faktorom, ktorý formoval sklada-
teľovo myslenie, čo sa následne odzrkadlilo 
aj v jeho tvorbe. Kontexty sakrálnej tvorby 
Tadeáša Salvu, jej semiotické a estetické vý-
chodiská predostrel Tomáš Boroš. Ten svoje 
tvrdenia v referáte obohatil o audio ukážky 
skladateľových autentických výrokov k danej 
téme, ktoré pochádzali z rozhlasovej relácie 
Mystérium ducha odvysielanej roku 1993. 

Druhý tematický blok sa týkal tvorby Ta-
deáša Salvu a jej interpretácie. Eva Miškovi-

čová predstavila Salvove Štyri malé prelúdiá 
pre klavír, z ktorých ukážky naživo ako sú-
časť referátu interpretovala Jana Škvarková. 
Michal Ščepán informáciami o genéze spo-
jenými s analytickými pohľadmi poukázal 
na dôležité postavenie sláčikových kvartet 
v kontexte Salvovej tvorby. Vladimír Král in-
formoval o v súčasnosti modernom spraco-
vaní tematických katalógov v digitálnej forme 
s jej praktickými výhodami a nevýhodami 
a spolu s Michalom Ščepánom predstavili 
návrh pripravovaného tematického katalógu 
tvorby Tadeáša Salvu práve v digitálnej podo-
be. Margita Gromová sa vo svojom príspevku 
zamerala na ľudský hlas ako špecifický feno-
mén v Salvovom diele s poukázaním na jeho 
využitie v skladateľových dielach zo 60. rokov. 
Lýdia Dohnalová sa venovala skladateľovej te-
levíznej opere Margita a Besná, ktorá sa aj po 
vyše 40 rokoch od svojej realizácie stále pova-
žuje za ojedinelý kompozičný úkaz v sloven-
skej hudbe 2. polovice 20. storočia. 

Obsahom záverečného bloku posledného 
dňa konferencie bola tvorba súčasníkov, resp. 
skladateľov tvoriacich približne v rovnakom 
čase ako Salva. Alena Čierna vo svojom prí-
spevku predstavila elektroakustickú tvorbu 
Ivana Paríka. Tatiana Pirníková sa vo svojom 
vystúpení zaoberala etnicitou ako vnútor-
ným princípom prítomným v tvorbe Juraja 
Hatríka. Ivana Vernusová vystúpila s ornito-
logickou témou, keď bližšie objasnila vlast-
nosti vtáčieho spevu, dôležitého inšpiračné-
ho východiska v tvorbe Oliviera Messiaena. 
Jordana Palovičová priblížila klavírnu tvorbu 
niekdajšieho Salvovho pedagóga Jána Cikke-
ra z pohľadu interpretky, pričom jednotlivé 
zvukové ukážky sama demonštrovala na kla-
víri, čo bolo akousi pozvánkou na večerný 
koncert, ktorý bol vyvrcholením celej kon-
ferencie. Okrem Jordanky Palovičovej, ktorá 
interpretovala Cikkerov klavírny cyklus Čo 
mi deti rozprávali, sa na koncerte predstavil 
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aj Slovenský komorný orchester. Ten popri 
overených tituloch ako Vivaldiho Štyri ročné 
obdobia alebo Mozartova Malá nočná hudba 
uviedol takmer s dvadsaťročným odstupom 
od premiéry Salvovo Slovenské concerto gros-
so č. 1/b.

Osobitý charakter konferencii dodával 
fakt, že viacero účastníkov sa so Salvom po-
znalo aj osobne a v diskusiách medzi jednot-
livými príspevkami často odznelo mnoho 

vtipných a zaujímavých anekdot, čo podujatiu 
dávalo miestami až „rodinnú“ atmosféru. Na 
druhej strane sa konferencie nezúčastnil ani 
jeden zahraničný hosť, čo sa však budú orga-
nizátori snažiť napraviť už v ďalšom ročníku, 
keď okrem iných svoju účasť predbežne potvr-
dila žijúca legenda poľskej hudby – Krzysz tof 
Penderecki. 

 Michal Ščepán

oskar kolberg – prekursor europejskiej folklorystyki. Medzinárodná 
muzikologická konferencia pri príležitosti 200. narodenia oskara kolberga, 
varšava (Poľsko), 21. – 22. februára 2014

Začiatkom roka sa konala vo Varšave medzi-
národná muzikologická konferencia pod ná-
zvom Oskar Kolberg – prekursor europejskiej 
folklorystyki (Oskar Kolberg – predchodca 
európskej folkloristiky). Konferencia bola 
usporiadaná pri príležitosti dvojstého výro-
čia narodenia poľského hudobného sklada-
teľa, etnológa, folkloristu a etnomuzikológa 
Oskara Kolberga (1814 – 1890). Podujatie 
pripravila Sekcja muzykologów Związku 
kompozytorów polskich v spolupráci s ďal-
šími inštitúciami (Instytut Muzykologii 
Universytetu Warszawskiego, Instytut sztuki 
Polskiej Akademii Nauk) pod vedením prof. 
Katarzyny Dadak-Kozickej, prof. Sławomiry 
Żerańskej-Kominek, prof. Elżbiety Witkow-
skej-Zaremba a prof. Pawla Gancarczyka. 
Podujatie sa konalo v atraktívnych historic-
kých priestoroch Varšavskej univerzity za 
účasti domácich a zahraničných kolegov – 
etnomuzikológov, hudobných historikov 
a folkloristov. 

Oskar Kolberg sa síce venoval aj hudobnej 
kompozícii (je autorom viacerých skladieb in-
špirovaných poľskou ľudovou hudbou a troch 
hudobno-scénických diel), ale z odstupu času 
jeho hudobnú tvorbu významom celkom za-
tienili pozoruhodné výsledky, ktoré dosiahol 
v oblasti zberu a vydávania hudobného fol-
klóru. Názorovo vyrástol z podhubia dobové-
ho zberateľského hnutia v Európe, spojeného 

s prípravou a realizáciou veľkých edičných 
projektov. 

Systematickú zberateľskú činnosť v teréne 
začal vyvíjať od roku 1838, v období rokov 
1842 – 1849 publikoval prvé zbierky ľudových 
piesní v úprave pre klavír. Od tohto modelu 
sa však onedlho odklonil a venoval sa výluč-
ne vydávaniu tzv. autentického hudobného 
folklóru v podobe hudobných a textových 
transkripcií. Vo svojich ďalších edíciách hu-
dobnokompozičný sprievod nahradil iným 
druhom komentára: odkazmi na širší sociál-
no-kultúrny kontext, v ktorom ľudovú pieseň 
a inštrumentálnu hudbu (spolu s tancom) 
v teréne zaznamenal a študoval. Po prvej 
zbierke pripravenej so širším teritoriálnym 
záberom (Pieśni ludu polskiego 1857) sa ďalej 
sústredil výlučne na mapovanie regionálnych 
piesňových a hudobných tradícií v Poľsku. 
Medzi rokmi 1861 – 1890 publikoval 33 zväz-
kov diela, ktoré ako výsledok činnosti jedi-
ného autora – zberateľa a editora – v ďalších 
európskych krajinách nemá obdobu: séria 
regionálnych monografií Lud, jego zwycza-
je, sposób życia, mowa, podania, przysłowia, 
obrzędy, gusła, zabawy, pieśni, muzyka i tańce 
predstavuje priekopnícke dielo poľskej etno-
lógie a etnomuzikológie, ktoré sa v druhej 
polovici 20. storočia stalo predmetom nové-
ho, kritického vydania spolu aj so zahrnutím 
materiálu, pôvodne nepublikovaného.
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